

不落幕的协商平台

——海南省三亚市政协积极打造“有事好商量”平台记事

本报记者 陈启杰 通讯员 刘宗献

站在三亚市崖州区梅联社区宽阔平坦的海滩上，极目远望，海天一色，帆影点点，沙滩上游人嬉水，不亦乐乎。

“这里原始风貌保存良好，环境整洁，感觉真好！”来自吉林、内蒙古、宁夏的游客陶醉在美景中。

破题，从群众需要出发

梅联是个小渔村，地处崖州湾，东望西望两小岛隔岸相望，水清浪缓，风光秀丽。近年，不少渔民利用自家房屋打造民宿，腰包渐鼓。然而，要想把民宿打造成“复得返自然、留得住乡愁”佳地，诸多瓶颈问题亟待解决，需要各方共同发力。

去年7月以来，三亚市政协152名市政协委员分为29个履职工作组，下沉到大社区履职，再依托大社区履职工作站下沉到社区、村参与基层协商民主建设，实现了上下联动、一体推进。

“对民宿今后的发展，我们多是门外汉，睁眼瞎。我跟崖州区政协联络组组长

李选平商量，请他想想办法。”据梅联社区党支部书记桂光介绍，在市政协的推动下，去年9月15日，召开了基层协商民主议事会议，围绕壮大民宿产业的堵点痛点进行协商。

“接到参会通知，我异常兴奋，会上讲的都是我们遇到的各种问题，和市各职能部门面对面平等协商、探讨，广集民智、倾听民意。”来自湖南的谭黄英夫妇在该村开办了两家民宿店，她在会上提出的几条建议，部分已经落到实处。“这是一个平民的议事平台，它能让我们充分地表达自己的看法和需求。”

如今，社区的道路硬化、指示牌、公共卫生间等各种旅游设施补齐了。“来的人比往年多了，咱们的日子有盼头了。”居民林大妈喜滋滋地告诉记者。

解题，需要共同面对协商

6月的海南，持续高温的天气造成了海南部分偏远山区居民生活生产用水困难。

“为缓解供水紧张，每天都得用车拉水限时供应。”崖州区南滨居南雅片区居民小组组长李立政称。

6月9日上午，崖州区南滨居召开居务协商会第一次会议，围绕“南雅片区居民饮水难”议题，来自三亚市政府各个职能部门和当地居民进行广泛协商。

南雅片区位于三亚市偏西北山区，居民靠种植芒果、香蕉等水果为生，现有住户344户，共1717人。长期以来靠挖深井接山泉水进蓄水池来解决生产、生活用水。随着经济社会发展、农作物灌溉用水量逐年增多，加之气候变化、干旱少雨等造成用水困难。

会上，与会各方围绕解决供水问题畅所欲言，气氛热烈。

“该地区地处偏僻，供水管网压力小，供水需求量大。我们正在分重点、分步骤解决。”三亚市环投集团代表分析了用水困难原因，表示在完成前期准备工作后，将着手实施供水管网的改造。

“我局现在通过水车给该区分时段运

水，能解决部分居民生活用水。山上的种植用水要靠封山育林、生态修复等手段来解决。我市共投入1600多万元来解决南雅片区供水问题，正做施工招标等前期准备工作，很快就会动工。”三亚市崖州区农业农村局代表介绍。

通过协商，达成了由区农业农村局牵头对接市环投集团公司、西部供水公司等相关部门加快推进南雅片区居民期盼已久的饮水工程项目。履职南滨居的市政协委员对协商结果全程进行民主监督。

三亚市政协委员吕青、陈正强参加基层协商民主议事会后表示，要用心想事、专心谋事、真心干事，心系基层百姓，坚持履职为民。

三亚市政协主席周廉芬介绍，通过完善“市—区—大社区—村（社区）”四级工作网络，有效解决了政协基础工作薄弱、人员力量薄弱的问题；通过推动政协协商与基层协商有机衔接，助推形成共建共治共享的社会治理格局，充分发挥了政协作为国家治理体系重要组成部分作用。

激发乡村振兴新活力

安徽省滁州市政协助力“宅改”试点

本报讯（记者 胡方玉）“全市上下要弘扬小岗精神，强化责任担当，敢闯敢试，善作善成，确保高质量完成试点任务，努力创造新经验，奋力打造新样板，以优异成绩庆祝建党100周年。”6月30日，安徽省滁州市政协召开常委会，市委书记许继伟出席并讲话。

这是一次超常规的常委会。

参加会议的包括全市所有市委常委；市人大、市政府班子成员；市法院院长、市检察院检察长；市政协副主席、常委；市直各单位主要负责同志，市农业农村局、市自然资源和规划局班子成员；各县（市、区）党政主要负责同志、政协主席、政府分管负责同志，相关单位主要负责同志……

如此规格，对应着滁州市正全力推进的一项重大改革任务。

2020年6月，中央全面深化改革委员会第十四次会议，审议通过《深化农村宅基地制度改革试点方案》，启动第二批宅基地制度改革试点，滁州是三个试点城市之一。

农村宅基地制度改革是深化农村改革、统筹城乡发展的重要内容。这将为农村产业发展、公益事业以及城乡建设赢得宝贵的发展空间，是破解乡村振兴中缺地、缺钱、缺空间的一把新钥匙。

对于滁州市而言，在新形势下的农村改革中敢闯新路，是试点的内在要求，也是彰显农村改革发源地红色基因的时代使命——滁州市凤阳县小岗村，曾拉开中国农村改革序幕。

任务重大，使命光荣，需要最大限度地双向发力。

年初，“稳步推进农村宅基地制度改革试点”被市委、市政府、市政协共同定为常委会主题。市政协专门成立了3个课题组，主席和相关副主席分别带队调研；与此同时，县市区政协联动协作，同步调研。

常委会上，3篇专题报告、5篇发言、1份建议和1部专题片，展示着调研的深度和成效。

第一组调研报告提出，要加快基础性工作，整理“家底”建立数据库，完成一个体系，搭建一个平台，并用财产权激活房地产市场。第二组调研报告提出，让退的政策更明了，探索多形式“资格保全”方式，嫁接有效的市场化手段，重视村民理事会建设。第三组调研报告提出，多措并举实所有权、多元化保障资格权、多路径激活使用权……

在委员发言环节，张亚滨委员提出，要畅通流转、融资、退出、入市“四条渠道”，盘活宅基地资源。张言平委员提出，要探索实施“资格券”，破解“异地建房办证难”；适度盘活使用权机制，解决资金来源问题。董学文委员提出，要探索建立农村集体土地整理备用公司，统筹利用，体现效益……

会议发言得到与会人员的一致认可。在阵阵掌声中，全市蹄疾步稳推进试点的共识进一步凝聚。

“这次常委会主题选得好，准备很充分、调研有深度、建议提得实，相关部门要认真梳理研究，已经开展的要加快进度，还未开展的要抓紧落实。”许继伟说。

“此次常委会，就是用改革庆祝党的百年华诞，用改革推动滁州高质量发展。”在市政协主席汪建中看来，此次会议既是双向发力的常委会，也是一次特别调度会。他要求市县政协及与会常委带头高质量履职，高水平建言，助力农村“宅改”新成效激发乡村振兴新活力。

江苏泗洪县政协以十个“一”活动庆祝建党百年华诞 以史为鉴 开创未来

本报讯 近日，江苏省宿迁市泗洪县政协推出了主题鲜明、形式多样的十个“一”活动，组织广大政协委员举办党史知识竞赛，庆祝建党百年华诞。

十个“一”活动内容为举办一次红色经典诵读比赛、一次主题书画展、一次主题党日、一次红色文化资源研讨，召开一次专题组织生活会，上好一堂书记党课，走访慰问一批老党员；同时还组织广大委员深入遵义等红色基地开展了一次走读式体验，并举办一批读书报告宣讲活动。

在宣讲活动中，泗洪县政协精心遴选出5位政治素质高、表达能力强、气质形象佳的党员委员，组成一支宣传队，以《红色丰碑——宿迁人民革命斗争史话》为教材，走进学校校园、工业园区、社区、军营、机关等举办20余场宣讲活动，不断增强守初心、担使命的思想和行动自觉。

泗洪县政协委员夏晓晖说：“这样以赛促学、以学促用，让党史入脑入心，进一步增强了政协委员们的政治意识，使学习成果真正转化为行动自觉和日常遵循。”

泗洪县政协主席刘加利说：“我们希望通过这些活动，用历史映照现实、远观未来，在新的征程上更加坚定、自觉地不忘初心使命、开创政协工作新局面。”

（蒋雪阳）



建言重点水务工程项目

近日，山东省东营市政协组织委员到全市重点水务工程项目开展专题视察活动。委员们实地察看了广利河北岸（淮河路段）、支脉河八路桥、天鹤湖蓄滞洪区、南郊水厂等工程项目，详细了解项目建设、水旱灾害预防、城市供水工作情况，并就全市水务事业高质量发展提出意见建议。王昆鹏 摄



院坝协商助农增收

近日，重庆市长寿区政协“渝事好商量”基层协商活动走进长寿湖镇龙沟村，围绕村级扶贫车间的证照办理、设备更新、产业链延长等问题开展现场协商，为村民增收想办法、出点子，助力乡村振兴向纵深发展。

李林 凌云 摄

做好海岛振兴“大文章”

——浙江舟山市政协专题协商“盘活闲置农房”小记

本报记者 鲍曼华 通讯员 董慧明

携手「进「城」入「圈」

四川省内江市政协建言现代农业高新技术产业示范区建设

“大家建言资政的主动性很强、积极性很高。”听完委员们的发言，市政协主席康俊说，要进一步把思想和行动统一到中央、省委、市委的决策部署上来，为助推内江全面融入成渝地区双城经济圈建设凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

“大家建言资政的主动性很强、积极性很高。”听完委员们的发言，市政协主席康俊说，要进一步把思想和行动统一到中央、省委、市委的决策部署上来，为助推内江全面融入成渝地区双城经济圈建设凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

“村级组织要认真遵循‘政府引导、农民自愿、社会参与’原则，充分发挥宣传引导和政策导向的作用，调动村民参与的积极性和创造性，充分激发农户盘活农村闲置农房的内在动力，让更多农民群众深入了解并主动参与到闲置农房盘活工作中来，推动盘活闲置农房工作的顺利开展。”浙江省舟山市政协委员、岱山县县长涂镇镇长潘洁建议。

近日，浙江舟山市政协举行“请你来协商”专题协商会暨市委书记重点提案办理工作座谈会，围绕“盘活农村闲置农房、增加渔民收入”这一主题，听取政协委员和社会各界人士的意见建议。舟山市委书记、舟山群岛新区党工委书记俞东来出席会议。

舟山市委、市政府高度重视农房盘活工作，2021年，全市农业农村系统建立起宅基地管理与改革工作专班强力推进。截至目前，全市盘活闲置农房2200多套，打造了嵛山花鸟、定海新建、普陀黄杨尖等各具海岛特色主

题的“网红地”，有效促进了村集体经济发展和渔民增收。

目前，各地已探索出一些盘活利用闲置农房的特色做法。普陀区展茅街道党工委副书记王哲介绍，展茅街道在黄杨尖村统一收储闲置农房21套，多元引入元一书坊、庐下叙鸡鸣坊等业态，以营业额按比例返现形式反哺村集体经济，去年10月中旬运营以来累计接待游客12万余人次，旅游收入突破1000万元。他建议，相关部门加快推进国土空间规划编制，进一步树立“经营村庄”的理念，实现从规划1.0“改善环境”、规划2.0“美丽乡村”到规划3.0“乡村振兴”的升级迭代。

委员们调研中发现，一些适合闲置农房盘活的地方仍存在基础设施相对落后或不完善的情况，这给盘活闲置农房工作以及以后发展带来了较大影响。为此，市政协常委、地革舟山市委副秘书长赵军建议，各地要结合产业布局，做好人流进出岛的预测，根据发展需求，适度提前打造大吨位交通

河北省乐亭县政协聚焦文化遗产与发展 让红色资源“活起来、动起来、火起来”

本报讯 近年来，河北省乐亭县政协充分依托地域独有的李大钊故里红色文化、冀东文艺三枝花传统文化等资源，在继承中创新、在创新中传播，在挖掘传承与研究开发中推动文化文史工作，取得丰硕成果。

乐亭是冀东皮影、乐亭大鼓、评剧发源地，有深厚的文化底蕴。在被评为全国文化先进县的同时，也先后被命名为中国民间艺术之乡、中国曲艺之乡，乐亭大鼓列入国家非物质文化遗产。乐亭县政协以建设文化名县为己任，深入挖掘荣誉背后的史料支撑

资源，编纂了一系列精品文史书籍，介绍乐亭文化的发展历史和发展脉络，对丰富传承乐亭文化名城建设有积极推动作用。

优秀文化走进百姓生活才有持久的生命力。乐亭县政协为此积极推动开展基层文化建设工作，加快构建覆盖城乡的公共文化服务体系，从培养民间文艺团体等细微处进行文化关怀和精神引领功能，满足人民群众不断增长的精神文化需求，并多次开展调研视察活动，助推民间文化艺术和民俗风情的传承、保护与利用，实现皮影

雕刻、泥塑等传统手工艺与现代文化产业融合。

乐亭是中国共产党主要创始人之一李大钊的故乡，乐亭县政协不断发掘红色史迹、革命遗址、先辈遗存，关注和推动相关修缮、开发、保护工作，开展文献研究，让遍布全县的红色资源“活起来、动起来、火起来”，让广大党员干部群众从党的光辉历史中汲取砥砺奋进的精神力量。

为切实体现政协文史工作新担当，乐亭县政协成立了“书香政协”阅读示范基地，把文化文史工作与“书香政协”读书活动相结合，开展“建设书香政协、提升履职能力”活动，会同广播电视台打造“书香乐亭·每周一读”栏目，并通过公众号定期推荐书目，报道政协委员互动交流情况。采用线上线下活动同部署，政协委员、社会各界齐参与，影响并带动形成创建“书香乐亭”热潮。（石静）